
Øêîëüíûé ýòàï îëèìïèàäû ïî ìàòåìàòèêå
Ñåíòÿáðü 2014 ã.

9 êëàññ

1 áëîê

1. (5 á.) Ïî øîññå åäåò ãðóçîâèê ñî ñêîðîñòüþ 65 êì/÷, çà íèì åäåò àâ-
òîáóñ ñî ñêîðîñòüþ 80 êì/÷. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà (â ìåòðàõ)
áóäóò ýòè àâòîìîáèëè ÷åðåç òðè ìèíóòû ïîñëå òîãî, êàê àâòîáóñ äîãîíèò
ãðóçîâèê?

Îòâåò: 750.
Ðåøåíèå. Ïîñëå òîãî, êàê àâòîáóñ äîãîíèò ãðóçîâèê, îí áóäåò óäà-

ëÿòüñÿ îò íåãî ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷. Èñêîìîå ðàññòîÿíèå ðàâíî 15 · 1
20

=
3
4
êì = 750 ì.

2. (6 á.) Íàéäèòå íàèáîëüøåå ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî âèäà *43*, êîòîðîå
äåëèòñÿ íà 45.

Îòâåò: 6435.
Ðåøåíèå. ×èñëî äîëæíî îäíîâðåìåííî äåëèòüñÿ íà 5 è íà 9. Çíà÷èò,

âî-ïåðâûõ, åãî ïîñëåäíÿÿ öèôðà 0 èëè 5, à, âî-âòîðûõ, ñóììà öèôð êðàò-
íà 9. Âñåãî äâà ÷èñëà óäîâëåòâîðÿþò ýòèì óñëîâèÿì: 2430 è 6435. Áîëüøåå
èç íèõ 6435.

3. (7 á.) Íàéäèòå x, åñëè

1− (2− (3− (. . . (2012− (2013− (2014− x))) . . .))) = 1000.

Îòâåò: 2007.
Ðåøåíèå. Ïðåîáðàçóåì ëåâóþ ÷àñòü óðàâíåíèÿ:

1− 2 + 3− . . .− 2012 + 2013− 2014 + x =

= (1− 2) + (3− 4) + . . .+ (2013− 2014) + x = −1007 + x.

Îòñþäà x = 1000 + 1007 = 2007.

4. (6 á.) Â îñòðîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåëè ìåäèàíó AM è
âûñîòó CH. Íàéäèòå BC, åñëè MH = 12.

Îòâåò: 24.
Ðåøåíèå. HM � ìåäèàíà, ïðîâåä¼ííàÿ ê ãèïîòåíóçå â ïðÿìîóãîëüíîì

òðåóãîëüíèêå CHB. Ïîýòîìó CB = 2HM .
Çàìå÷àíèå. Â óñëîâèè çàäà÷è áûëà, ê áîëüøîìó ñîæàëåíèþ, îïå÷àò-

êà: òðåáîâàëîñü íàéòè íå BC, à AC.

5. (6 á.) Íà ïðÿìîé áûëî îòìå÷åíî íåñêîëüêî òî÷åê. Ìåæäó êàæäû-
ìè äâóìÿ ñîñåäíèìè òî÷êàìè ïîñòàâèëè åù¼ ïî îäíîé òî÷êå. Òàêóþ æå



îïåðàöèþ ïðîäåëàëè åù¼ 3 ðàçà. Â èòîãå íà ïðÿìîé îêàçàëîñü 97 òî÷åê.
Ñêîëüêî èõ áûëî ïåðâîíà÷àëüíî?

Îòâåò: 7.
Ðåøåíèå. Ïóñòü âíà÷àëå áûëî n òî÷åê. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ îïåðàöèè

èõ ñòàíåò 2n − 1, òàê êàê èìååòñÿ ðîâíî n − 1 ïðîìåæóòêîâ ìåæäó n
òî÷êàìè, è, çíà÷èò, ê n òî÷êàì äîáàâèòñÿ åù¼ n−1 òî÷åê. Äàëåå êîëè÷åñòâî
òî÷åê áóäåò ìåíÿòüñÿ òàê:

2(2n− 1)− 1 = 4n− 3; 2(4n− 3)− 1 = 8n− 7; 2(8n− 7)− 1 = 16n− 15.

Èòàê, 16n− 5 = 97. Îòñþäà n = 7.

6. (6 á.) Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë C â òðè ðàçà áîëüøå óãëà A. Íà
ñòîðîíå AB îòìå÷åíà òàêàÿ òî÷êà D, ÷òî BD = BC. Íàéäèòå CD, åñëè
AD = 4.

Îòâåò: 4.
Ðåøåíèå. Ïóñòü x = ∠A, y = ∠BCD. Òîãäà ∠C = 3x, ∠BDC = y

(ïîñêîëüêó òðåóãîëüíèê DBC ðàâíîáåäðåííûé,

∠ACD = ∠C − ∠BCD = 3x− y.

Âíåøíèé óãîë òðåóãîëüíèêà ðàâåí ñóììå äâóõ âíóòðåííèõ, íå ñìåæíûõ ñ
ýòèì âíåøíèì:

∠BDC = ∠A+ ∠ACD; y = x+ (3x− y).

Îòñþäà 2y = 4x, y = 2x, ∠ACD = 3x− y = 3x− 2x = x. Çíà÷èò, òðåóãîëü-
íèê ADC ðàâíîáåäðåííûé è CD = AD.

7. (6 á.) Íàéäèòå íàèáîëüøåå öåëîå ðåøåíèå íåðàâåíñòâà |x + 14| <
|x− 2000|.

Îòâåò: 992.
Ðåøåíèå. Ëåâàÿ è ïðàâàÿ ÷àñòè íåðàâåíñòâà � ýòî ðàññòîÿíèÿ îò òî÷-

êè x äî òî÷åê −14 è 2000. Ñåðåäèíà îòðåçêà [−14; 2000] � òî÷êà 993. Ñëå-
âà îò íå¼ � âñå òî÷êè, êîòîðûå áëèæå ê ëåâîìó êîíöó îòðåçêà, à ñïðà-
âà � òî÷êè, êîòîðûå áëèæå ê ïðàâîìó êîíöó îòðåçêà. Òàêèì îáðàçîì,
|x+ 14| < |x− 2000| ⇐⇒ x < 993.

8. (7 á.) Èçâåñòíî, ÷òî a + b + c = 7;
1

a+ b
+

1

b+ c
+

1

c+ a
= 0,6.

Âû÷èñëèòå
a

b+ c
+

b

c+ a
+

c

a+ b
.

Îòâåò: 1,2.
Ðåøåíèå. Ïåðåìíîæèì ëåâûå ÷àñòè äàííûõ ðàâåíñòâ:

(a+ b+ c)

(
1

b+ c
+

1

c+ a
+

1

a+ b

)
= 1 +

a

b+ c
+ 1 +

b

c+ a
+ 1 +

c

a+ b
.

Çíà÷èò, 7 · 0,6 = 4,2 = 3 + a
b+c

+ b
c+a

+ c
a+b

, îòêóäà a
b+c

+ b
c+a

+ c
a+b

= 1,2.



Øêîëüíûé ýòàï îëèìïèàäû ïî ìàòåìàòèêå
Ñåíòÿáðü 2014 ã.

9 êëàññ

2 áëîê

1. (5 á.) Ïî øîññå åäåò âåëîñèïåäèñò Ïåòÿ ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷, çà
íèì åäåò âåëîñèïåäèñò Âàñÿ ñî ñêîðîñòüþ 25 êì/÷. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè
äðóã îò äðóãà (â ìåòðàõ) áóäóò Ïåòÿ è Âàñÿ ÷åðåç òðè ìèíóòû ïîñëå òîãî,
êàê Âàñÿ äîãîíèò Ïåòþ?

Îòâåò: 500.
Ðåøåíèå. Ïîñëå òîãî, êàê Âàñÿ äîãîíèò Ïåòþ, îí áóäåò óäàëÿòüñÿ îò

íåãî ñî ñêîðîñòüþ 10 êì/÷. Èñêîìîå ðàññòîÿíèå ðàâíî 10 · 1
20

= 1
2
êì =

500 ì.
2. (6 á.) Íàéäèòå íàèìåíüøåå ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî âèäà *43*, êîòîðîå

äåëèòñÿ íà 45.
Îòâåò: 2430.
Ðåøåíèå. ×èñëî äîëæíî îäíîâðåìåííî äåëèòüñÿ íà 5 è íà 9. Çíà÷èò,

âî-ïåðâûõ, åãî ïîñëåäíÿÿ öèôðà 0 èëè 5, à, âî-âòîðûõ, ñóììà öèôð êðàò-
íà 9. Âñåãî äâà ÷èñëà óäîâëåòâîðÿþò ýòèì óñëîâèÿì: 2430 è 6435. Ìåíüøåå
èç íèõ 2430.

3. (7 á.) Íàéäèòå x, åñëè

2014− (2013− (2012− (. . . (3− (2− (1− x))) . . .))) = 1000.

Îòâåò: −7.
Ðåøåíèå. Ïðåîáðàçóåì ëåâóþ ÷àñòü óðàâíåíèÿ:

2014− 2013 + 2012− . . .− 3 + 2− 1 + x =

= (2014− 2013) + (2012− 2011) + . . .+ (2− 1) + x = 1007 + x.

Îòñþäà x = 1000− 1007 = −7.

4. (6 á.) Â îñòðîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåëè ìåäèàíó AM è
âûñîòó CH. Íàéäèòå MH, åñëè BC = 36.

Îòâåò: 18.
Ðåøåíèå. HM � ìåäèàíà, ïðîâåä¼ííàÿ ê ãèïîòåíóçå â ïðÿìîóãîëüíîì

òðåóãîëüíèêå CHB. Ïîýòîìó CB = 2HM .
Çàìå÷àíèå. Â óñëîâèè çàäà÷è áûëà, ê áîëüøîìó ñîæàëåíèþ, îïå÷àò-

êà: òðåáîâàëîñü íàéòè íå BC, à AC.

5. (6 á.) Íà ïðÿìîé áûëî îòìå÷åíî íåñêîëüêî òî÷åê. Ìåæäó êàæäûìè
äâóìÿ ñîñåäíèìè òî÷êàìè ïîñòàâèëè åù¼ ïî äâå òî÷êè. Òàêóþ æå îïå-
ðàöèþ ïðîäåëàëè åù¼ 2 ðàçà. Â èòîãå íà ïðÿìîé îêàçàëîñü 109 òî÷åê.
Ñêîëüêî èõ áûëî ïåðâîíà÷àëüíî?



Ðåøåíèå. Ïóñòü âíà÷àëå áûëî n òî÷åê. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ îïåðàöèè
èõ ñòàíåò 3n−2, òàê êàê èìååòñÿ ðîâíî n−1 ïðîìåæóòêîâ ìåæäó n òî÷êà-
ìè, è, çíà÷èò, ê n òî÷êàì äîáàâèòñÿ åù¼ 2(n− 1) òî÷åê. Äàëåå êîëè÷åñòâî
òî÷åê áóäåò ìåíÿòüñÿ òàê:

3(3n− 2)− 2 = 9n− 8; 3(9n− 8)− 2 = 27n− 26.

Èòàê, 27n− 26 = 109. Îòñþäà n = 5.

6. (6 á.) Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë C â òðè ðàçà áîëüøå óãëà A. Íà
ñòîðîíå AB îòìå÷åíà òàêàÿ òî÷êà D, ÷òî BD = BC. Íàéäèòå AD, åñëè
CD = 5.

Îòâåò: 5.
Ðåøåíèå. Ïóñòü x = ∠A, y = ∠BCD. Òîãäà ∠C = 3x, ∠BDC = y

(ïîñêîëüêó òðåóãîëüíèê DBC ðàâíîáåäðåííûé,

∠ACD = ∠C − ∠BCD = 3x− y.

Âíåøíèé óãîë òðåóãîëüíèêà ðàâåí ñóììå äâóõ âíóòðåííèõ, íå ñìåæíûõ ñ
ýòèì âíåøíèì:

∠BDC = ∠A+ ∠ACD; y = x+ (3x− y).

Îòñþäà 2y = 4x, y = 2x, ∠ACD = 3x− y = 3x− 2x = x. Çíà÷èò, òðåóãîëü-
íèê ADC ðàâíîáåäðåííûé è CD = AD.

7. (6 á.) Íàéäèòå íàèìåíüøåå öåëîå ðåøåíèå íåðàâåíñòâà |x − 14| <
|x+ 2000|.

Îòâåò: −992.
Ðåøåíèå. Ëåâàÿ è ïðàâàÿ ÷àñòè íåðàâåíñòâà � ýòî ðàññòîÿíèÿ îò òî÷-

êè x äî òî÷åê 14 è −2000. Ñåðåäèíà îòðåçêà [−2000; 14] � òî÷êà −993.
Ñëåâà îò íå¼ � âñå òî÷êè, êîòîðûå áëèæå ê ëåâîìó êîíöó îòðåçêà, à ñïðà-
âà � òî÷êè, êîòîðûå áëèæå ê ïðàâîìó êîíöó îòðåçêà. Òàêèì îáðàçîì,
|x− 14| < |x+ 2000| ⇐⇒ x > −993.

8. (7 á.) Èçâåñòíî, ÷òî a + b + c = 8;
1

a+ b
+

1

b+ c
+

1

c+ a
= 0,5.

Âû÷èñëèòå
a

b+ c
+

b

c+ a
+

c

a+ b
.

Îòâåò: 1.
Ðåøåíèå. Ïåðåìíîæèì ëåâûå ÷àñòè äàííûõ ðàâåíñòâ:

(a+ b+ c)

(
1

b+ c
+

1

c+ a
+

1

a+ b

)
= 1 +

a

b+ c
+ 1 +

b

c+ a
+ 1 +

c

a+ b
.

Çíà÷èò, 8 · 0,5 = 4 = 3 + a
b+c

+ b
c+a

+ c
a+b

, îòêóäà a
b+c

+ b
c+a

+ c
a+b

= 1.


